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基础演练
一、选择题
1．有关生物圈稳态的叙述中，不正确的是(　　)

A．太阳能是生物圈赖以生存的能量基础

B．大气圈、水圈、岩石圈是生物圈赖以存在的物质基础

C．生物圈的生产者、消费者和分解者接通了物质循环的回路

D．生物圈的调节能力反映在一种生物绝灭后有新的物种产生

解析：生物圈是地球上最大的生态系统，太阳能是生物圈赖以生存的能量基础，生物圈的生产者、消费者和分解者接通了物质循环的回路，使生态系统的功能得到充分发挥。生态系统的自我调节能力决定于生态系统的营养结构。

答案：D

2．解决人口问题行之有效的措施不包括(　　)

A．杜绝人口出生

B．执行计划生育政策，减缓人口增长速度

C．通过优生、优育提高人口素质

D．保护生态环境，减少环境污染

解析：解决人口问题行之有效的措施包括：执行计划生育政策，减缓人口增长速度，通过优生、优育提高人口素质，遵循生态系统的客观规律，合理开发和利用资源，保护生态环境，减少环境污染。

答案：A

3．在经济全球化过程中，世界各国共同关心的三大问题是(　　)

A．人口、资源和环境问题

B．土地、大气和缺水问题

C．人口、垃圾和城市问题

D．森林、矿产和生态问题

解析：人口恶性膨胀、自然资源急剧减少、生态环境恶化是当今世界各国共同关心的问题。

答案：A

4．根据各洲人口状况和下表资料，正确的结论是(　　)

	地区
	亚洲
	非洲
	欧洲
	北美洲
	拉丁美洲
	大洋洲

	人口自然增长率(%)
	1.9
	2.8
	0.3
	0.7
	2.2
	1.2


A.非洲人口的死亡率最低

B．欧洲的新增人口最少

C．世界新增人口至少5%分布在亚洲

D．拉美的新增人口至少是北美的3倍

解析：欧洲人口自然增长率最低，新增人口最少。

答案：B

5．为了解决粮食生产和环境保护问题，实现农业可持续发展，当前科学、有效的途径是(　　)

①合理开发海洋，寻找新的粮食资源　②控制人口增长，协调人与自然和谐发展　③增加化肥和农药的使用，提高作物产量　④开荒辟地，围湖造田，扩大粮食种植面积　⑤利用现代生物技术，培育具有较高光合效率的作物品种

A．①②③　　　　　　
B．①②⑤
C．①③④ 
D．③④⑤
解析：既要解决粮食生产问题，又要保证环境不受破坏，实现农业的可持续发展，合理开发海洋，从海洋中寻找新型的粮食资源；控制人口增长，以此来协调人与自然的和谐发展；充分利用现代生物技术，培育具有较高光合效率的作物新品种都是当前科学有效的途径；而通过增施化肥、农药来提高产量，通过开辟荒地、围湖造田扩大粮食种植面积往往得不偿失，故正确选项为B。

答案：B

6．下列有关生物多样性的叙述，不正确的是(　　)

A．地球上所有的生物， 它们所拥有的全部基因以及各种各样的生态系统共同构成了生物多样性

B．生物多样性包括遗传多样性、物种多样性和生态系统多样性

C．保护生物多样性就是在基因、物种和生态系统三个层次上采取保护措施

D．保护生物多样性主要是保护生物基因库的多样性

解析：关于生物多样性的问题要理解其含义，保护生物多样性要与生物多样性的构成联系起来。由于生物多样性包括遗传多样性、物种多样性和生态系统多样性三个层次，那么保护生物多样性就要从这三个层次出发，对基因、物种和生态系统加以保护。

答案：D

7．大气中的臭氧层可使人类和其他生物免受紫外线的危害，人为因素可能使臭氧层受到破坏。下列因素可破坏臭氧层的是(　　)

A．SO2的排放

B．制冷剂氟氯烃(商品名氟利昂)的泄漏

C．CO2的排放

D．燃料的不完全燃烧

解析：制冷剂氟氯烃等(商品名氟利昂)的泄漏是破坏臭氧层的主要原因。

答案：B

8．环境污染已成为人类社会面临的重大问题，下列与环境污染无关的是(　　)

①温室效应　②赤潮　③光化学污染　④潮汐　⑤臭氧层空洞　⑥水俣病　⑦酸雨　⑧大脖子病

A．①⑥  
B．①⑤⑧
C．②③⑦  
D．④⑧
解析：潮汐是因地球、月球的相对位置变化及吸引而产生的海水规律性的涨落现象，属正常的自然现象；大脖子病则是因缺乏碘元素而不能正常合成甲状腺激素所致；水俣病是因为环境中的汞这一重金属含量过高导致；赤潮是海洋被污染而导致缺氧使鱼、虾等生物死亡；光化学烟雾是指氮氧化合物和碳氢化合物在大气环境中受强烈太阳光紫外线照射后，产生一种复杂的光化学反应，生成的一种新的污染物。
答案：D

9．造成温室效应的原因和缓解全球温室效应危机的措施依次是(　　)

A．煤、石油、天然气大量燃烧；营造森林绿地

B．SO2等有毒气体的大量产生；种植夹竹桃等能大量吸收SO2的植物

C．人造含氟制冷剂的泄漏；采用无氟制冷剂

D．汽车和工厂排放的废气和烟尘；收取排污费，限令整改

解析：产生温室效应的原因是大气中CO2的含量增加。而CO2的含量在大气中增加的原因是由于煤、石油、天然气等的大量燃烧。要想缓解全球温室效应的危机，需降低大气中CO2的含量。而降低CO2含量的最有效措施是营造森林绿地，这样不仅可缓解温室效应，而且还可改善环境。

答案：A

10．造成野生动植物濒危和灭绝的主要原因是(　　)

A．自然选择

B．物种退化

C．人类对野生动植物资源的开发和利用

D．人类对野生动植物的过度狩猎或采伐，对栖息地环境的污染和破坏

解析：自然选择只淘汰不适应环境的生物，并且要经历漫长的年代。物种退化也要经历漫长的时间过程，没有证据表明物种的退化能在短期内导致大量生物濒危和灭绝。生物的濒危和灭绝，并不是人类对其资源开发和利用的结果，而是破坏动植物生存环境以及对动植物资源过度开发利用的结果。

答案：D

二、非选择题
11．完成下列对生物多样性的原因及其保护措施的分析：

(1)从分子水平看，性状具有多样性的直接原因是______________；根本原因是______________。

(2)从进化角度看，生物性状多样性是由于____________的结果。

(3)从整个生物圈来看，不同的生态环境中分布着不同类型的群落，这反映了________水平的多样性。

解析：生物的性状由蛋白质来体现，蛋白质结构的多样性决定其功能的多样性，而蛋白质结构的多样性是由DNA的多样性来决定的。物种的多样性是多种环境对其中的生物长期自然选择的结果。

答案：(1)蛋白质的多样性　DNA的多样性

(2)多样化的环境对生物进行不同方向的选择

(3)生态系统

能力提升
一、选择题
1．目前气象预报中有“紫外线指数”的内容，提醒市民注意避免紫外线伤害。造成地面紫外线照射增强的直接原因是(　　)

A．滥伐森林  
B．水体污染

C．南极冰川融化  
D．臭氧层破坏

解析：臭氧层可以大量吸收太阳辐射中的紫外线。

答案：D

2．酸雨已成为一个全球性环境问题，酸雨的危害不包括(　　)

A．伤害陆地植物的叶和芽

B．延缓森林中有机物质的分解

C．硫酸沿食物链富集并危害人体

D．杀死水生生物，破坏营养结构

解析：酸雨使土壤和河流酸化，并导致湖泊酸化，使湖中和湖边的植物死亡，威胁着水生生物的生存，并且改变了土壤的理化性质，危及土壤中生物的生存。酸雨还危害陆生植物的叶和芽，使之死亡。

答案：C

3．下列哪些措施与减少赤潮或水华的发生没有关系(　　)

A．大力推广无磷洗衣粉

B．城镇居民改燃煤为燃气

C．节约使用化肥

D．实现居民生活污水达标排放

解析：赤潮或水华的发生是由于水体富营养化造成的，与水体中N、P等的大量增多有关，所以减少水体的污染可减少赤潮或水华的发生。

答案：B

4．为了保护生物多样性而采取的就地保护主要是指(　　)

A．进行水土保持  
B．建立自然保护区

C．保护生态系统  
D．减少外来物种

解析：就地保护的主要形式是建立自然保护区，这是对生物多样性最有效的保护措施。

答案：B

5．下列问题不具有全球性的是(　　)

A．人口问题  
B．环境污染问题

C．资源危机问题  
D．气候变暖问题

解析：物质循环具有全球性，环境中的污染物不能及时降解的话，会到处扩散；CO2随大气全球流动，CO2过多，导致温室效应，使全球气候变暖；有些资源具有不可再生性，人们的生产和生活需求量又很大，这种矛盾是普遍性的；唯有人口问题不具有全球性，因为世界各地的人口分布不均衡，且不同国家人口的增长情况也不一样，有些国家人口出现负增长。

答案：A

6．为减少酸雨产生的途径，可采取的措施是(　　)

①少用煤作燃料　②把工厂烟囱造高　③燃料脱硫　④在已酸化的土壤中加石灰　⑤开发新能源

A．①②③  
B．②③④⑤
C．①③⑤  
D．①③④⑤
解析：酸雨的主要原因是二氧化硫的过量排放。二氧化硫的过量排放，主要是化学燃料的燃烧。所以要减少二氧化硫的排放，就应该减少煤和石油的用量，或者进行化学燃料的脱硫处理，最好的措施就是开发新能源，开发清洁能源。

答案：C

7．保护和利用野生生物资源的最佳方案是(　　)

A．封山育林，大量繁殖，禁止捕猎

B．让当地人大砍大种，狂捕乱猎，先富起来

C．建立自然保护区

D．保护森林生态系统

解析：本题考查如何保护及利用野生生物资源。我们强调保护野生生物资源，并不意味着绝对禁止开发和利用，只是反对盲目地掠夺式地开发和利用。如保护森林，并不意味着完全禁止砍伐树木；保护海洋鱼类，并不意味着完全禁止捕捞。因为无论树木也好，鱼类也罢，当它们生长发育成熟后，其消耗的资源与它们自身因同化而增加的资源相比，要多得多，即此时它们的体重并不明显增加。所以，保护野生生物资源，并不是绝对禁止开发和利用，而是要求合理地、有计划的、科学地进行开发和利用。

答案：C

8．下列有关环保的说法中，错误的是(　　)

A．含氮、磷化合物的生活污水大量排放可使水体富营养化

B．各国工业大量排放二氧化硫是全球气候变暖的主要原因

C．劣质装修材料中的甲醛、苯、氯气等对人体有害

D．废旧电池中的汞、镉、铅等重金属盐对土壤和水源会造成污染

解析：水体中氮、磷含量过多引起富营养化造成藻类植物大量繁殖，淡水中引起水华，海水中引起赤潮；各国工业大量排放的二氧化碳是造成温室效应的主要原因，二氧化硫的排放是形成酸雨的主要原因；重金属以及有毒的气体对人体都是有害无益的。

答案：B

9．关于水体富营养化问题，下列说法错误的是(　　)

A．富营养化指因水体中N、P等植物必需的矿质元素含量过多而使水质恶化的现象

B．发生富营养化的湖泊、海湾等流动缓慢的水体，因浮游生物种类的不同而呈现出蓝、红、褐等颜色

C．因N、P等是植物所必需的矿质元素，故含量越高，越有利于水生植物生长，进而促进水体中动物的生长

D．富营养化不仅影响水产养殖，而且会使水中含有亚硝酸盐等致癌物质，严重影响人、畜的饮水安全

解析：水体富营养化是由于工业排放的污水、农业化肥及含磷洗涤剂等的使用，造成水体中N、P含量过高，从而导致水质恶化。N、P是植物必需的矿质元素，当其含量过多时，水体中浮游植物必然会在短期内大量增殖。大量生物尸体在厌氧菌作用下产生许多有毒物质，如H2S、CH4、NH3、亚硝酸盐等，从而进一步加剧了水质恶化。

答案：C

10．以下有关大气臭氧层的说法中，正确的是(　　)

A．能大量反射阳光中的紫外线，所以那里气温低

B．能散射阳光中的紫外线，使地球生物免受过量紫外线辐射之害

C．是大气中存在臭氧的唯一场所，所以我们应好好保护

D．吸收大量紫外线，减少到达地面的紫外线辐射

解析：臭氧可以有选择地吸收紫外线和其他短波辐射，减少其到达地面的量，降低对人类的辐射。

答案：D

11．下列哪项不是近几十年来大气中CO2浓度增加的原因(　　)

A．砍伐热带雨林

B．燃烧大量的石油产品

C．世界范围内初级生产量的增加

D．非洲撒哈拉沙漠的扩展

解析：大气中二氧化碳浓度的增加是由于煤、石油、天然气等的大量燃烧，森林植被的大量砍伐，绿地面积的减少所导致的；由于绿色植物具有吸收二氧化碳释放氧气的作用，所以，植被的减少，必然会导致大气中二氧化碳的转化减少；而初级生产量增加应该是植物的生产能力增强，光合作用更加旺盛，能够吸收更多的二氧化碳，故C项正确。

答案：C

二、非选择题
12．“绿色”的含义除了包括城市绿化、绿色生活方式与消费理念外，还应包括尊重自然、珍惜生命、追求天人合一的生态伦理道德等。“绿色城市”需要从我做起，从身边的小事做起。

(1)近年来城市的绿地总面积和人均绿地面积在逐年上升。你认为大量引进非本地树种、草种，可能会产生的后果是________________________________。保护生物多样性应在________、________、________三个层次上采取保护战略和措施。

(2)垃圾实际是被人们放错了地方的资源，实现垃圾的“减量化、资源化和无害化”是绿色城市的重要标志之一。下图是垃圾资源化、无害化处理的一种方案，此方案中①②过程需要每一位市民的参与，具体做法是______________________。

④⑤过程利用的生物属于生态系统的何种成分？________。从对资源的充分利用角度分析，④⑤途径优于③途径的原因是_________________________________。

[image: image2.wmf]
(3)下表是五个种群在一个相对稳定的水域生态系统中所含有的总能量和污染物X的平均浓度。已知水中X的质量浓度为0.003 mg/L，请分析说明本生态系统中各种群之间的关系(绘制出营养结构图)。

	
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊

	能量(kJ) 
	1.6×109
	1.2×109
	1.3×108
	9.1×107
	2.9×107

	X含量(mg/L)
	0.037
	0.036
	0.35
	0.39
	3.4


解析：本题综合考查生物多样性及其保护、污染的处理、生态系统结构与功能的分析，以及理解能力、应用分析能力等。(1)城市引种绿化树种应注意外来物种入侵的危害性和物种多样性保护；(2)城市垃圾的处理方法：分类处理和资源化利用及物质无害化多级利用；(3)根据生态系统中能量流动的1/10定律和污染物含量沿食物链逐级富集的数量级可推出：甲乙、丙丁和戊分别处于三个营养级。

答案：(1)本地物种的生存受到威胁　基因　物种　生态系统　(2)将生活垃圾分类处理　分解者　除了利用了有机垃圾中的能量外，还充分地分层次多级利用了垃圾中的物质，减少了环境污染　(3)如下图。
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研究学习
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富营养化的原因及解决措施

(1)N、P等元素是藻类大量繁殖的必需元素，含量过多会造成水体的富营养化。

(2)赤潮生物分泌产生的毒素，随着食物链的传递逐渐富集，浓度逐渐升高，从而引起高营养级生物中毒。

(3)解决措施：①打捞；②化学试剂杀藻；③生物修复方法。


[image: image5]
随着水体富营养化程度日趋严重，淡水湖泊藻类水华频繁发生。人工打捞和投放大量化学杀藻剂进行紧急处理是常用的治理方法。近年来，研究者采用投放食浮游植物的鱼类和种植大型挺水植物构建生物修复系统的方法，收到较好的效果。根据上述材料回答问题：

(1)杀藻剂处理水华与生物修复的方法相比，主要缺点是____________和____________。

(2)在该修复生态系统中，主要生产者是______和______，鱼类属于该生态系统的________。

(3)生物修复系统构建后，种间关系发生了哪些主要变化？

____________________________________________________________________。

(4)挺水植物在该系统中的作用是______________________。

(5)该修复系统经过一段时间运行后，群落结构趋于稳定，群落的这个变化过程属于________。

解析：富营养化是一种氮、磷等植物营养物质含量过多所引起的水质污染现象。治理水体富营养化要从根源开始，减少氮、磷的排放量，增加以浮游植物为食的消费者数量，应注意化学治理存在的污染等。分析试题给的材料，在该修复生态系统中，生产者是浮游植物和挺水植物，消费者是鱼类，它们之间的生物关系有竞争和捕食两种。大型挺水植物可以与藻类发生竞争，同时吸收营养降低水体中的氮、磷浓度，经过修复的生态系统可重新趋于稳定。

答案：(1)污染环境(杀伤天敌)　使藻类产生抗药性

(2)藻类　大型挺水植物　消费者　(3)大型挺水植物和藻类竞争，投放鱼类捕食藻类等　(4)吸收营养，降低富营养化程度；遮光，影响藻类生长并分泌次生代谢物抑制藻类生长

(5)次生演替
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